

重点

高利贷绞索逼死济南一公务员

死者生前曾为朋友作担保,借高利贷的朋友已人间蒸发

文/片 本报记者 孟敏 董从哲

诡异的“担保”害苦小伙

没有人知道,在3月30日下午,26岁的郑远征结束自己的生命前,到底经历了怎样的心灵煎熬,才让他忍痛抛弃大好年华,舍弃令周围人羡慕的公务员岗位,离开即将迎娶妻子的未婚妻,将一根绳子套进自己的脖子。

“孩子天天被追债,压力太大了。”郑远征的二叔郑福安拿着侄子的遗书,声音有些颤抖。

郑福安说,侄子自杀前,家里人就知道他陷进了高利贷里。“他的一个朋友臧联(化名)借了高利贷,因为他是公务员,就找他担保,下跪求他担保,这孩子人老实,就签了字。谁知道臧联年前就跑了,十几个债主一窝蜂似的缠住了远征,死逼着远征还钱。他刚买了房子,就要结婚了,哪里能还得起?”

为了找到贷款人,郑远征的三叔郑福军陪着侄子去臧联女友的老家淄博找过他们,可还是晚了一步,下午赶到旅馆时发现,中午他和女友已退房,去无踪影。从此,高利贷的绳索就套在了郑远征脖子上,越勒越紧……

直到事后,从侄子的遗书里,家人才模糊地知道,远征先后为臧联担保了十几笔贷款,自己一点没借。这些贷款在利滚利下,至郑远征上吊时就已经涨到三十七八万元,而且还在不断地上涨……

拿出侄子自杀前留下的遗书,郑福安的眼圈又一次红了。遗书中,郑远征写道:“生平交友不慎,后悔万分……我做鬼也不放过他们!”

之前,郑远征的父母计划好了5月份给他娶媳妇,新房都已经装修得差不多了。

死者家属和不少知情人都认为,逼死郑远征的“绳子”是高利贷。

天天躲债,他崩溃了

“他真是老实孩子,很实在。”郑远征老家的邻居对记者说,他们怎么也没有想到这孩子会走上这条路。

出事前,郑远征一直躲在父母三龙庄大门反锁的老宅里,直到3月30日自杀。

郑福平看着儿子的遗像,一下子显得苍老了很多。照片中的郑远征正微笑着,母亲何贵凤的眼泪哭不住扑簌簌地掉下来。“当时臧联哭着求着远征帮他借钱,说要给女友开个门头,天天一起喝酒、打牌的兄弟,远征觉得谁没个难处,把他当兄弟帮了一把,没想到他竟干出这种事!”

一个月很快就过去了,眼看着

本金、利息飞速增长,郑远征心急如焚。一名债主去法院起诉他,工资卡被冻结了,东拼西凑借了2万块钱还了另一个债主后,他再也不想出其它办法了。很多债主到单位去找他,不得已,他向单位请了15天的假,躲在家里。

“几乎天天有人砸门,骂,还往院里扔石头,有时候一天来两趟。”何贵凤清楚地记得,自从贷款人臧联小年跑了后,到了腊月廿八,就有人来家里闹了,叫嚷着让远征还钱。两个月来,十几个要债的来家里闹,一直没消停。

“上学的钱是东拼西凑借的,买房的钱又是借的亲戚朋友的,实在没法再开口借钱了。”郑远征的父母都是农民,没有什么固定收入,父亲身体还不好,去年刚动了个手术。

自杀时,他穿着入殓衣

3月30日中午,星期三,郑远征和父亲在家吃了焖米饭后,还是没敢去上班。下午1时30分左右,郑远征让父亲外出买点东西,临走前还特地嘱咐说,“不用早回来,4点半左右再回来就行。”

郑福平三小时后买完东西回家时,还没有什么不祥的预感。推开门往主屋里走,突然发现右侧的草棚横梁上孤零零地悬着一个人,身体直直地垂着,身上穿好了入殓的衣服。“远征!”郑福平心口一阵剧痛。

“等到我把他抱下来时,身体已经冰凉了。”“他是被逼得实在没法,才走这一步的。”郑福安说,“侄子的精神压力太大了,家里人正想办法给他筹钱,但他感觉婚姻没希望了,工作也深受影响,再说请的假也该结束了,他不想再拖累家人。”

遗书里,郑远征满怀悲愤:“……可是我真的没有办法面对你们焦虑的神情,我很痛苦,这件事情对家庭的伤害,事业的毁灭,婚姻的摧残无疑是巨大的,每每想到这里,我寝食难安,无地自容,唯有下定决心走这么一条路……”

3%的违约金按天计算

“知道他,但是不熟识。”“借钱还不上自杀了,具体怎么着不清楚。”在郑远征工作过的地方,没有人告诉记者更多的事情。

为了弄清郑远征牵涉借款的数额,记者曾多次前往长清,希望能从死者叔叔那里看到一些单据,但结果却很失望。“没有单据。出了人命,这些要账的就消停了,他们就不敢再找着要了。只有一个人,要账还比较客气,给我们一张借款单。”

这张借款协议书简单地列明了借款2万元的期限、数额,然后就是“如逾期偿还则按照借款金额的3%支付违约金”。据郑远征家属介绍,3%的违约金是按天计算的,也就是说,从2月19日到郑远征自杀的3月30日,共40天的时间,仅仅这张担保债务的“违约金”,就达2.4万元,已经超过了借款本金。

“这些高利贷借款协议都很隐蔽,上面不会让你看出来利率什么的。比方说我放高利贷给你,借给你现金3万,期限一个月,除了违约金,还有2毛的利息,这六千元钱的利息他提前扣下了,你只拿到24000元,可以借条上你写的是30000元。别人谁也看不出里面有什么高利贷。他们都是这么操作的,别人抓不住把柄。”

“现在我们都不知道确切担保了多少钱,本金多少,利息多少。臧联拿这些钱做什么用的,我们也不清楚。因为这些高利贷本金和利息都是加在一起的,过一段时间就换个欠条。”郑远征的朋友贾秋田告诉记者,他们一度怀疑过臧联借贷、携款潜逃是精心设下的骗局。



郑远征的父亲郑福平告诉记者,3月30日,儿子就是在家中这座草棚的横梁上吊自杀的。父亲一看到这个地方,就眼含泪光。

律师说法

不要轻易作贷款担保

“担保人自杀,其家属可以就担保人已还款的部分向借款人追账。”18日,济南市人大代表、山东保君律师事务所律师张宝军分析说,如果索债行为有威胁、利诱、暴力伤害等行为,受害人可以以治安案件或刑事案件立案,展开调查。此外,民间借贷应该慎重,利率必须遵守同期银行放款利率4倍以内的规定,如果超过这条“红线”,法院不予支持。

“这个悲剧起到了警醒作用。”张宝军律师提醒说,不要轻易给人做贷款担保,即使关系再好,也要在出借人有一定偿还能力的情况下才能为其做担保。银行向企业或个人提供贷款一般需要质押、抵押和担保三种条件,而部分民间贷款组织不需要质押、抵押,这样做担保的风险更大。如果没有注明一般

担保,一旦借款人跑了,担保人就要承担连带责任,负责偿还全部贷款。在这个悲剧里,郑远征就这样被卷进了高利贷债务的绞索。

“借高利贷简直是饮鸩止渴。”采访中,郑远征的一位亲友这么评价令他们痛恨的高利贷。据悉,在一些地方,借高利贷成为很多人救急的方式。“这些人一是不符合银行的贷款条件,没有抵押物等等,二是用钱急,无法接受银行的长时间办理手续,三是有些人曾经有借不还,被银行列入了黑名单,只能从民间借贷这个渠道筹措资金了。一旦资金链断裂还不上,逼债很残酷。很多是找些社会人员,甚至是流氓地痞,恐吓、威逼、打骂,甚至绑架勒索。”

长清一派派出所工作人员以私下聊天的方式告诉记者,民间借贷不出事派出所不方便,“只有够上治安和刑事案件,比如暴力伤害、非法拘禁、绑架勒索等等,我们才有理由立案处理。”

本报记者 董从哲 孟敏



4月16日,在济南长清区文昌镇三龙庄西,三叔郑福军站在郑远征的坟前默不作声。

老胃病 我有奇方 我是王立时,祖居吉林,世世代代行医,谨记祖训不欺不诈,以毕生经验专攻胃病、颈腰椎病顽疾。本人首创“直敷胃壁给药法”,凡胃病不管轻重,时间多久,无需住院,只要服用我的【内金颗粒】一包,均会有奇迹发生,无奇效者让你不花一分冤枉钱。【内金颗粒】现已通过国家批准上市,并获得国家专利(专利号2008103020798,可上网查询)。凡已住过院治疗效果不好,服用其它药物无效者,服用【内金颗粒】当天即可见效,服用10天左右,饮酒,食辛辣之物均不受影响,且不再复发。本人毕生淡泊名利,坚持中医创新,更以诚信为先,凡浅表性胃炎胃窦炎,萎缩性胃炎,慢性胃肠炎,糜烂性和反流性胃炎,胃及十二指肠溃疡等病程长且易反复发作的患者,均可服用【内金颗粒】进行调养,为了回报患者,让患者体验神奇疗效,厂家现推出“轻松一包治胃病,无效不花冤枉钱”活动,本人在此郑重承诺:用本品一次无效或感觉治疗效果差者承诺不收药费,本人以行医30多年的信誉担保,所言句句属实,绝不欺瞒患者,也请患者凭良心用药,勿贪图小便宜,敬请患者代我宣传,谢谢!王立时免费热线:4000 966 626 山东总部热线:0531-86666626 春季是胃肠疾病复发的最佳季节,请患者按疗程服用一次治好!

Table with multiple columns: 开基净值(4月22日), 基金代码, 基金名称, 净值, 涨跌幅, 基金名称, 净值, 涨跌幅. Includes various fund performance data.